

监督故事

重新绽放的笑容

□本报记者 尹小剑 李振阳  
通讯员 余成水 朱雨薇

7月2日,夜幕降临,潢川县春申街道天驹社区一处小游园内人流如织,洁白的瓷砖在灯光下闪着银色光芒,干净整洁的环境给居民带来方便又舒心的游玩体验,阵阵微风吹拂,游人的眉头更加舒展,孩童的笑容更加灿烂。

然而一个多月前,这里还是社区居民们宁愿绕行也不愿路过的地方。

“这公厕很长时间了都无人打扫,臭气熏天,向社区反映也一直没个准信儿,你们能帮助解决吗?”潢川县委第五轮巡察组工作人员实地走访时,住在天驹社区幸福路县供销社家属院的李大妈问。

李大妈是天驹社区的老住户,无人管理的社区环境总是让她心头堵得慌。社区交通便利、住户集中、人流密集,但因长期缺乏管理,刺鼻的味道、乱飞的蚊蝇、遍地的垃圾,让这里的居民整日眉头紧锁,苦不堪言。

“我们一定会尽快给您一个满意的答复。”听完李大妈的诉求,巡察组工作人员立即向相关领导汇报并将问题线索移交县纪委监委处理。该县纪委监委群众身边不正之风和腐败问题集中整治督导组工作人员开展细致的调查摸底后,抽丝剥茧,真相逐渐浮出水面。

经查,自2020年起,天驹社区时任党支部书记樊某某、居委会主任徐某某、副主任兼报账员宋某等3人弄虚作假,以公厕管理费名义虚列、套取、挪用社区集体资金7.68万元用于违规吃喝等支出,致使该社区5个公厕长期无人管理,造成环境“脏乱差”、群众“如厕难”。周边群众迫于无奈,甚至自发筹资雇人打扫公厕。今年5月,樊某某、徐某某受到党内严重警告处分,宋某受到党内警告处分,违纪资金予以收缴,问题得以解决。

小小公厕不仅是基本的民生问题,更是城市文明的窗口。“现在这里的环境干净整洁,不用担心如厕难了,基础设施也管护好了,我这心里舒服多了,给县纪委监委点赞!”再次遇到李大妈时,她早已笑得合不拢嘴。

同时,该县纪委监委迅速下发纪检监察建议书,督促全县各乡镇(街道)扎实开展以案促改,健全完善村(社区)集体“三资”管理长效机制,堵塞漏洞,坚决惩治集体资金贪污挪用等腐败问题,严肃查处群众身边的“蝇贪蚁腐”,让人民群众切身感受到公平正义就在身边。

管庄人用上了天然气

□本报记者 黄华 通讯员 张华锋

“年龄大了,搬液化气罐越来越困难,现在用上了天然气,方便多了,巡察组可给俺们办了件大好事!”7月2日中午,西平县焦庄乡管庄村的文大爷打开天然气灶,麻利地煮上午饭。

去年3月,西平县委第七巡察组进驻焦庄乡开展巡察,在管庄村入户走访时得知,因天然气安装迟缓,还有30余户村民未能用上天然气。

“3年前天然气管道就已经通到了管庄村,为什么迟迟未安装到户?”带着疑问,县委巡察组进行了深入走访和调查。

经调查核实,管庄村天然气安装是分批进行的,首批农户已经用上了天然气,第二批30余户村民两年前已经缴纳了3500元的天然气安装费,但施工方却以缺少安装配件为由,长期拖延施工进度,村委会干部协调不动,导致天然气一直未安装到户。

摸清缘由后,巡察组及时向焦庄乡党委政府和管庄村委会反馈,焦庄乡党委第一时间研究解决措施,及时与天然气公司进行对接,协调重启天然气安装工作。经多次协商,天然气公司开通了急事急办、特事特办绿色通道,目前,管庄村第二批30余户村民的也终于用上了天然气。

正风反腐 守护民生

正阳县织密基层监督网  
让“小微权力”在阳光下运行

本报讯(记者黄华 通讯员陈倩倩)7月5日,记者从正阳县纪委监委获悉,该县纪委监委以整治群众身边“微腐败”为抓手,加大对乡镇及村级监督力量的统筹协调和督促指导,推动基层纪检监察组织和村务监督委员会有效衔接,不断织密织牢监督网,推动“小微权力”在阳光下运行。

该县纪委监委持续强化“县统筹抓乡促村”工作机制,紧盯乡村振兴、集体“三资”以及惠民利民政策落实

等小微权力事项,开展“室组地”联动监督,通过查阅资料、实地走访、召开座谈会等方式,收集一线民情信息和群众意见建议,推动监督关口前移,确保基层“小微权力”在阳光下运行。深入开展“三资”问题线索“大起底”和“回头看”,对重点案件挂牌督办、提级办理,对新增问题线索严查速办、动态清零,坚决惩治各种损害群众利益、侵占集体资产的违纪违法行。

该县纪委监委持续加强纪检监察

基层基础工作,不断充实基层监督力量,在选配齐乡镇(街道)纪(工)委专职纪检监察干部基础上,为全县294个村(社区)配备了588名廉情监督员。强化农村基层廉情监督员的培训力度,列清包括村(社区)两委“三重一大”事项的决策和落实、“三务”公开、“三资”管理、惠民政策落实等监督检查重点,基层纪检监察队伍照单监督,让基层权力在贴身监督下运行,推动监督更精准、更聚焦、更有力。

变被动坐等为主动上门  
金水区丰庆路街道纪工委下沉遍访解民忧

本报讯(记者冯刘克 见习记者徐明琪 通讯员马精沛 曹丹花)“原来信访举报的流程是这样的,感谢纪委同志的指导。”7月1日,在郑州市金水区丰庆路街道瀚宇社区办事大厅,街道纪工委工作人员主动向办事群众介绍信访举报流程,大家连声道谢。

为进一步提升信访举报工作规范化水平,引导群众正确反映问题诉求,自开展群众身边不正之风和腐败

问题整治以来,丰庆路街道纪工委在区纪委监委信访室的指导下,通过纪检监察干部一线下访、电话回访和下沉社区向群众讲解并发放“信访举报明白卡”等方式,既主动了解群众诉求,及时解决急难愁盼,又宣传纪委监委受理信访举报途径、受理范围、受理流程等内容,让群众知晓信访举报流程,正确有效行使监督权。同时,坚持分类处置问题线索,业务内

诉求帮助转交相关部门并跟进解决到位,业务外诉求耐心做好政策解释,确保群众有事有地说、难有人帮、怨有人解。

“信访是送上门的群众工作,是纪检监察机关联系群众的桥梁和纽带,我们将不断加大下沉遍访工作力度,变‘被动等访’为‘主动上门’,用心用情做群众的‘知心人’‘贴心人’。”该街道纪工委相关负责人表示。

7月3日,博爱县纪检监察干部到孝敬镇走访农户,了解惠农政策落实情况。今年以来,该县纪委监委通过深化“点题”整治、探索提级监督、交叉检查等方式,对农村“三资”管理情况进行监督检查,深挖细查群众身边的不正之风和腐败问题线索,扎紧村集体的“钱袋子”。

李岚岚 张英杰 摄



集体把关 审慎回复党风廉政意见

本报讯(记者仵树大 通讯员王婵许露颖)7月4日,记者从临颍县纪委监委获悉,近年来,该县纪委监委切实履行全面从严治党监督责任,严格规范党风廉政意见审查流程,建立“集体把关”机制,精准审慎回复党风廉政意见。

按照“集体把关”机制要求,临颍县纪委监委根据“归口管理、逐室审核、统一回复”的原则,在收到党风廉政意见函件后,由县纪委监委组织部牵头,案件监督管理室、党风政风监督室、信访室、审理室等相互配合,围绕被征求对象的信访举报、问题线索、立案审查调查、党纪政务处分、组织处理等情况,层层把关、层层负责,确保出具的党风廉政意见真实、准确、全面、规范,最后

由组织部汇总形成“体检报告”,报分管领导和主要领导审核后反馈相关单位。

在增强党风廉政意见回复针对性、全面性的同时,临颍县纪委监委强调严肃工作纪律和保密纪律,由县纪委监委组织部点对点精准做好党风廉政意见回复材料的收集、保管、移交等工作,既避免了遗漏重要情况,又避免了随意扩大知情范围。此外,对在征求意见过程中把关不严、工作不细致导致出现审核错误,故意隐瞒、徇私舞弊、弄虚作假造成党风廉政意见回复失实失准,以及在工作过程中跑风漏气、玩忽职守、以权谋私的,一律进行责任倒查,严肃追究相关人员责任。

执纪者说

临颍县委常委、县委书记、县监委主任杨永新:党风廉政意见回复工作是干部选拔任用、职级晋升和评优评奖的重要关口,也是党内监督的重要方式,纪检监察机关必须严格规范审核程序,加强分析研判,为组织选人用人、评优评奖等提供真实、全面、准确的参考,当好党风廉政意见回复的“守门员”。

丰富载体 推动警示教育出新走心

本报讯(记者冯佳志 通讯员李岚岚 杜雨欣)“在学习了《忏悔录》一书后,我深切地感受到违法乱纪的严重后果,通过他们发自内心的忏悔,我意识到作为一名党员干部,要严格要求自己,时刻自省、自律、自警。”6月24日,在博爱县纪委监委第三党支部大会上,年轻纪检监察干部感慨道。

今年4月以来,博爱县纪委监委坚持用身边事教育身边人,让群众身边不正之风和腐败问题集中整治与党纪学习教育紧密结合,认真梳理不同层面、不同职级、不同领域的典型案例,编印该县党员干部违纪违法《忏悔录》,组织全县各级党委(党组)进行学

习。同时,根据查处的农村干部领域腐败案件,拍摄警示教育片《村支书不该念的“生意经”》,为基层党员干部敲响警钟。

该县纪委监委不断丰富形式载体,提升警示教育的感染力和穿透力。线上,通过县纪委监委网站、“清风博爱”微信公众号推送节日廉洁长图、廉政动漫视频、党纪学习视频等内容,扩大警示教育覆盖面、影响力;线下,组织广大党员干部观看警示教育片,参观警示教育基地,召开警示教育大会,开展年轻领导干部廉政谈话等,持续引导党员干部保持敬畏、坚守底线,不断提高拒腐防变能力。

执纪者说

博爱县委常委、县委书记、县监委主任马玉峰:警示教育是推进党风廉政建设的有力抓手,是打造清正廉洁干部队伍的现实路径,不仅要抓在经常,更应融入日常,让警示教育真正入脑入心,切实教育引导党员干部走好新时代的“赶考”之路。

各地传真

靠前监督筑牢防汛堤坝

本报讯(记者曹国宏 通讯员李晋 刘冉)7月2日,西峡县纪委监委工作人员来到二郎坪镇,就防汛备汛工作落实情况开展监督检查。

随着汛期临近,西峡县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,统筹“室组地”“组组”等联动监督力量,紧盯隐患排查、物资保障、值班值守等关键环节开展监督检查,压紧压实防汛工作责任,全力筑牢汛期安全“堤坝”。

该县纪委监委第三、第五纪检监察室和乡村振兴综合派驻组、城建交通综合派驻组联合6个协作片区,提前谋划,靠前监督,组织力量下沉防汛一线,推动完善县、乡、村、组四级联动防汛指挥体系,督促19个乡镇(街道)和相关职能部门做好防汛备汛各项工作。同时,坚持问题导向,以“九查九防”强化监督检查,压实政治责任,对监督检查中发现的问题和线索依法依规严肃问责处理。督促相关部门聚焦地质灾害隐患点、行洪河道、水库、尾矿库等重点区域、重点部位,开展拉网式、地毯式排查,对排查出的问题实行清单式管理,明确整改主体、责任人和完成时限。

截至目前,已排查出21个风险隐患点,并在时间节点内全部整改完毕。全县297个村(社区)全部成立防汛应急突击队,开展防汛演练300余次。

公开反馈让堵心变顺心

本报讯(记者尹小剑 通讯员朱新佩 匡成环)“老乡们,咱们上次反映的占用集体土地、村级财务不公开等问题,调查组已调查完毕,今天我们来跟大家讲一讲调查情况。”

“家门口的反馈讲得清楚、看得真实,堵在心里的疑惑弄明白了,心里头有说不出的高兴。”

6月28日,光山县纪委监委在白雀园镇土庙村召开了一次特殊的信访公开反馈会,对该村村民就村集体土地被占用、村级财务不公开等多次匿名重复举报的问题,现场通报调查情况及处理结果,还原事件真相,解除群众心结。

匿名举报反馈难、回访难,群众对问题办理情况不知情,容易引发重复访、越级访。群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展以来,该县纪委监委坚持以人民为中心,建立信访举报匿名公开反馈工作机制,对群众反映强烈、涉及群众切身利益的匿名重复信访件,在一定范围内召开公开反馈会,及时有效回应群众关切。

在公开反馈前,该县纪委监委信访室对办结匿名信访件梳理分析,列出反馈清单,由分管领导召集案件承办室、审理室召开专题会议,对公开反馈内容、方式、范围、参加人员、保密安全等问题进行会商研判。在反馈会上,工作人员既讲述纪法证据、通报调查处理结果,又讲解政策规定、面对面答疑解惑,真正让群众听得见回音、看得见真相。

同时,该县纪委监委利用村级便民服务中心、公开栏、广播站等公开信访渠道,展示操作流程及注意事项,把政策宣传到基层神经末梢,让更多群众掌握“指尖反腐”技能;组织人员下沉一线走访,收集群众意见建议,并安排专人负责,跟进监督、销号管理,将问题在基层有效化解。

“有形”“有屏”“有声”  
华龙区加强宣传走访提升巡察监督质效

本报讯(记者段宝生 通讯员刘长峰)7月2日,记者从濮阳市华龙区纪委监委获悉,华龙区委巡察办将宣传走访作为提升群众知晓率与参与度、发现问题的关键路径,借助一系列创新且行之有效的方式,大力推进巡察工作向纵深开展。

华龙区委巡察办通过座谈交流、走访了解以及发放传单等方式,与群众面对面交流,更深入地了解群众的需求与意见,让群众对巡察工作形成了更为直观的认知。在各人员密集场所张贴巡察公告,设置举报箱,方便群众随时进行举报和反映问题。

同时,巡察办大力进行“线上”宣传,充分发挥互联网技术和信息化手段优势,探索运用“码上巡”“视频访”“微信访”等监督平台,拓宽巡察宣传渠道,有效打破时空束缚,实现监督效果最大化,提高广大干部群众对村(社区)巡察工作的知晓率。

在宣传走访中,巡察办注重“有形”与“有声”相融合。除运用传统的宣传材料和张贴公告等形式外,还充分利用乡村“大喇叭”等工具,拓展宣传覆盖范围,推动巡察更接地气、更聚人气,持续营造声势大、覆盖广、宣传实的巡察工作氛围。

图片新闻 NEWS



7月2日,泌阳县纪委监委工作人员在高邑镇草鞋种植基地开展监督检查,详细了解产业政策落实、惠农资金使用、项目实施等相关问题,为特色产业发展保驾护航。本报记者 黄华 通讯员 王茜 摄